

天上聖母及蘇府四王爺遶境 爲迎城隍暖身



記者李增汪／綜合報導
(李增汪攝)

昨天為農曆三月二十日，也是天上聖母以及蘇府四王爺同時巡安遶境的大日子，金城四境的轎駕陣頭共同出動遶境巡安，護佑地方平安順利！金城市區鑼鼓喧天、鞭炮聲不絕，旌旗飄揚、神氣十足，到處熱鬧滾滾，也為農曆四月十二（浴佛節）隍廟遶境慶典提前暖身。

昨日的遶境巡安活動，在下午一時三十分起天后宮與各境的陣頭陸續出發前抵縣商會周遭會集，縣長陳福海也率同縣府主管於時四十分許抵達民衆會三樓的昭德宮上香，敬獻爐敬金，並與長老一起將神明請至轎中。並親切和在場信眾打招呼致意，也樂得和要求合照的信眾一起合影留念。

約在二時二十分許，天后宮媽祖以及蘇府四王爺轎，與四境宮廟的陣頭組成盛大的遶境隊伍，由縣商會發展處巡安金城四境，縣長陳福海也手扶天后娘娘神轎一起參與遶境，巡安隊伍中，包括金城鎮境內宮廟神轎及各境的陣頭等，文史工作者和愛好攝影朋友，以及來自國內外許多觀光客，均參與感受地方神明遶境的氛圍。

遶境隊伍行經的路線，熱鬧的場景吸引民衆與遊客圍觀，加上參加巡安的人潮與陣頭，將城區街道塞得水洩不通，警方也出動警力進行交管，沿途鞭炮聲此起彼落，神明旌旗飄揚，讓金城後浦昨日下午洋溢著熱鬧歡愉的慶典氣氛，也為接下來農曆四月十二的浴佛節遶境慶典提前暖身，更讓到場的遊客見證金門宗教文化的多元性。

據耆老們的說法，蘇府四千歲誕辰為農曆三月二十日，而媽祖則為農曆三月二十三日，但早年在金門戰地政務時期，金防部司令官胡璉見地方廟會慶典不斷，恐勞民傷財、誤及公務，於是下令將二間宮廟慶典改為同日慶祝，這項命令的實施不僅幫媽祖提前慶生，還使慶典活動更為盛大熱鬧。時至今日，金城地區乃沿用舊習，一起在農曆三月二十日辦理「天上聖母暨蘇府四千歲聯合遶境活動」，護佑地方平安順遂、百姓安居樂業。

。 縣長陳福海護持天后娘娘神轎，參與遶境

胡璉故居紀念館擴大祭祀抗日保臺烈士



胡璉故居紀念館暨研究中心昨假台北圓山「國民革命忠烈祠」盛大舉行紀念活動。
(胡璉故居紀念館暨研究中心提供)

。 縣長陳福海護持天后娘娘神轎，參與遶境

石牌戰役 胡璉獲青天白日勳章

桂天表示

金門縣議會 第八屆第一次定期會 縣政總質詢

王國代：盼縣府積極向中央爭取設榮民之家



記者莊煥寧／議會報導
議員王國代昨日縣政總質詢中指出，金門是一個觀光立縣的地方，金門好多建築法令要去突破，縣府相關科室要動員起來，成立專責的招商單位，不違背建築技術規則原則下，該開放就要開放，該便民就要便民。他也希望縣府積極向中央爭取來金門設立榮民之家以照顧榮民。

王國代在總質詢中關心負責地區病患緊急後送的問題，他說，安捷航空此次完成驗證，衛生局要求一年內完成，該公司目前運作正常，關於飛機除霜系統問題，據了解下個月他們會再買一架新飛機飛金門，他們也是為金門付出，給他們一段時間適應，飛航在合約範圍內，適度給他們一點鼓勵。

王國代也拿了一本不動產工會請縣府作一些關於

金門特定區計畫土地使用許可審議規範、土地使用

分區管制要點部分條文，都市計畫細部比較不合理

的地方做一些修正，希望會後張瑞心處長與同仁好

好消化一下，因為金門未來大家動起來，有些投

資人也不太想進來，是個觀光立縣的地方，有些投

行就退件，可能是這位承辦人位置待久了，要給他

調整一下，才不會影響縣府形象。

建設局長張瑞心說，會加強來做。退件可能是送

審的書圖有些疏漏。

金門目前如有廠商要來金門開首例汽車旅館，佔

地在五千平方公尺以上，可不可行，走專案可以

談，這些作法或許可以減少縣府水位下降的速度。

董森堡也提到，陳縣長任內104年決定發放五十五

的慰助金檢討、觀光與文化發展基金的檢討、工

策會整併與裁撤、希望縣長與團隊帶回認真面對

，他也說，縣府人力精簡很好，但要有妥適的程

序與計畫。

董森堡議員在總質詢時指出，財政紀律是陳福

海縣長上任後首要政見，縣長面對縣政困境提出

了開源節流說法，目前聽說了具體作法，有增加

居民配酒、節流方面則有停辦或緩辦數個重大工

程。

董森堡說，沒有妥適的節流政策，開源也是空

談，這些作法或許可以減少縣府水位下降的速度。

董森堡也提到，陳縣長任內104年決定發放五十五

的現金可以做些什麼？董森堡說，可以建半

年前，董事長李榮文說過「家戶配酒對金酒公司來說

實現嗎？」用何方式實現？陳福海提到這是他的目

標，有很多策略性，會用心努力去實現。

董森堡也提到，陳縣長任內104年決定發放五十五

的現金可以做些什麼？董森堡說，可以建半

年前，董事長李榮文

外交部次長田中光金大開講 分享經驗



記者楊水詠／綜合報導
三月瘋媽祖，四月迎城隍。每年農安等慶祝活動。金門縣議長洪允典昨

日偕同議員與議會同仁先後前往新湖漁港慈鑾宮、料羅順濟宮與南門天后宮等廟宇拈香祈福並敬獻爐敬，藉以

議長洪允典昨率議會團隊前往各地媽祖廟祈福。

洪議長是於昨日早上偕同議員陳洪翔、蔡其雍、洪鴻斌、王秀玉、楊育南向青英培訓專班成績斐然。陳建民說，田中光政務次長深耕外交工作40餘年，各種閱歷豐富，最近田次長以

總統特使身分，參與馬紹爾群島與我

國建交25周年的紀念酒會，返國後，立刻動身蒞臨本校演講，分享其豐富的外交經歷，金大深感榮幸與謝意。

金大副校長陳奇中指出，田中光次長學經歷豐富，他曾擔任駐印度代表處代表7年，並擔任過外交部亞東太平洋司司長、吐瓦魯國特命全權大使

王垣坤、人事主任洪君列等議會同仁

隨後，洪議長與議員一行來到歷史悠久、金門第一座媽祖廟的料羅順濟宮祭拜，一行人受到順濟宮管理委員會與境內長老的熱烈歡迎，現場氣氛相當熱絡，經過一番寒暄後，洪議長一行人虔誠地向神明上香，有禮貌地

祈願媽祖護佑鄉親平安，而慈鑾宮前矗立一尊六公尺高的媽祖像，也宛

如象徵著媽祖天天守護著海上漁民的安全。

最後，洪議長與議員前往位於金城南境的大后宮向媽祖祝壽，受到天后宮管理委員會主委許燕輝、廟方人員與地方鄉老們的熱烈歡迎。祭典儀式由洪議長擔任主獻官，他依循古禮行上香及虔誠獻禮，向媽祖表達最虔誠的心意，虔誠祈願天上聖母最威此護浯島風調雨順、國泰民安、合境平安。

媽祖千秋 議長赴慈鑾宮、順濟宮、南門天后宮祈福



國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）

部政務次長田中光蒞校演講，主題是

「我的外交逆旅與臺灣 The Road

Less Travelled」，與在場100多名學子

講。

國立金門大學為提升學生的國際視野，該校通識領袖講堂演講（金大提供）



放飛的翅膀

◎陳欽進

心的畢業生家長，我更想說的是，「擔心歸擔心，但不要把自己看得太重，該放手時就放手！」。

人生就是一段巧妙的歷程，你的孩子總會走過你曾經顛簸的以往。身為過來人，你總能來點經驗談，但通常你也會發現，時空、環境、教育、資訊足以內化並左右當代人的思維與想像；你可以說它是順應時潮，更可以解讀是一種墮落或昇華，要不怎麼會有「時代鴻溝」、「世代壁壘」這般的辭彙。觀諸孩子和他娘的日常對話，最常聽到的是，「妳不懂啦！」，真心是不懂。誰會曉得科技真的日新月異，手機真的逐年換代，甚至人工智慧發展之快，必然會砸掉許多人的飯碗。這些都還是表象上的，心理層次的翻轉更令人難以理解；單身族、頂客族、啃老族就不說了，甚至還反其道的興起了宅男女斷捨離的極簡生活主義；表象是無欲，潛台词或便是無求。對一個無欲無求的

年輕人，我們冀望他能有什麼競爭力？到底是紅塵俗世的潛修，抑或明目張膽的逃避？莫道外人搞不清楚，恐怕他們自己也是一頭霧水。

這或許就是許多年輕人的矛盾之處；窗外分明就是希望無窮的花花世界，回到窗內，竟無可容身之立錐地。朋友道：「這叫眼高手低？」，像，但真不是。現在的孩子哪個不是從小千錘百鍊鍛打出來的？他們並非沒有抗壓力，而是現實讓他們看清了反撲的挫折與無力。對聰明的人來說，與其赴一場必敗的爭鬥，不如什麼都不做，美其名還道是清靜無爲呢！但是，我們有沒有想過，真正聰明的人，往往幹的就是最笨的事；愛迪生發明電燈時失敗了六千多次，這豈是聰明人會幹的事？

「試著打破慣性思維，取下有色眼鏡，才看得到多采的世界」，話說得輕巧，真該身體力行的，應該是

萬惡的大人吧？是誰告訴我們，努力讀書，將來才會有出息的？我努力了，結果呢？在你們的眼裡，你的孩子是芸芸衆生裡的螞蟻，還是心頭上一根除不去的刺？

孩子，家對你而言，是人生路途的一根絆藤，還是寒冬夜裡的一床暖被？許多人肯定會有許多種答案，有趣的是，同樣的問題給到老一輩，多數是知足與認命。到底是因為知足所以認命，還是因為認命所以知足，我自然不得而知，但我理解的是，那種情緒就像輕風裡的煙塵，存在卻掂不出重量，或許生活的重擔曾經壓垮他的脊樑，但他總是希望後輩可以筆直的站著，而非故作灑脫的無所謂。「你我都是迷路的人，我是一條路走到黑，你卻連嘗試的勇氣都沒有。」人有率性而為的時候，就有負重而行的拖累，這也適足演繹一齣酸甜苦辣的人生百劇。

想做什麼和要做什麼，可以是兩回事。人是感性的動物，總免不了世俗拘絆，在你必須做出選擇前，可以想想，「最終是不是可以成就自己想要的那個人生？」，不管你曾經在哪个路口走岔了、被什麼事情耽誤了，心之所向，身之所往，便是春天！

蒼梧謠

(十六字令 臨新竹麗池賞櫻有懷)

櫻，
紅染池陂帶笑迎。
君其賞，
春惜記娉婷。

一、緣起：

前些日子，姨妹母女三人從高雄開車北上，邊走邊遊，目的主要是到風城舍下小住相聚。疫情三年多來，大家疏於會面，即便是偶而碰頭，也是來去匆匆，不便久留。現下疫情解封，好不容易有較充裕的時間聚晤，尤其妻她家，一向手足情深，自有聊不完的話題。期間，適逢寒流來襲，北風呼號，咻咻作響，更增添幾許刺骨寒意。久住南部溫熱氣候慣了的母女，齊口直呼寒冷，也喚起了她們對風城「名產」——「九降風」威力的記憶；所幸天公手下留情，並未下雨。聽說新竹公園的櫻花盛開，想不起已經多少年未曾造訪了；而姨妹一家人都愛花，正可趁此機會陪她們去攬勝。

說走就走，到得那裏，只見人山人海，摩肩接踵，到處都是慕名而來的人潮。這或許就是所謂「報復性出遊」的景況吧！

新竹公園這幾年添種了很多不同種類的櫻花。綻放時，山坡上、池岸邊，渲染出一片嫣紅間雜著些許粉白的圖畫，美得令人目眩神迷，驚豔連連，讓我們不約而同發出不虛此行的讚嘆！

只是，這份美好春之饗宴回憶，始終存放在腦海裏盤旋而已，並未形諸文字、留下記錄。直到最近有友人在網路群組傳上一闋詠梅的「歸字謠」，才激發起我的靈感，想用同樣的調子來描繪之前賞櫻未竟的那份情懷。「臨新竹麗池賞櫻有懷」這闋「蒼梧謠」短詞於焉誕生。

二、何謂「蒼梧謠」？

「蒼梧謠」是一種詞牌名。又名「十六字令」、「歸梧謠」、「歸字謠」等。全詞十六字，單調、四句、三平韻，屬於最短的詞。起源於唐代，當為湘中民間樂曲。現存最早的是宋代蔡伸之作。宋人袁去華詞首句那一字句，兩首皆為「歸」字，因改調名為「歸字謠」。元人周玉晨將此調改名為「十六字令」。

三、「蒼梧謠」標準格式譜：

平（韻），
中仄平仄仄平（韻）。
平平仄，
中仄仄平平（韻）。

註：

1、「中」表示可平可仄，其他平仄，一字不可易。
2、句號是「意群」結尾。

（以上「蒼梧謠」有關文獻資料，參考自維基百科、中華古詩文古書籍及kknews.cc等相關網路平台）。



金門的太陽公會

◎蔡嘉隆

農曆三月十九日是金門的太陽公生。

根據先民長輩的口述：明朝末年崇禎皇帝殉國後，明朝遺民不甘被異族統治，紛紛起兵反抗，並大舉南遷，最後大都來到福建、金門、廈門一帶。清廷不斷的派兵追殺，以致遺民投海而亡者不在少數。

為了集結民心，明朝遺民們便雕刻崇禎皇帝的神像，但是不使用崇禎皇帝的名號，而是以太陽公稱之，而且為了躲避清廷的干擾，不建立宮廟奉祀，由信衆們每年輪值迎請回自己的家裡供奉，聽說初時信衆甚多，後來輾轉在金門長駐下來了。

當時明末延平郡王鄭成功和魯王也曾據守金、廈，收復台灣，打著反清復明的旗號，聲勢浩大，但最後也以失敗告終。

到後來民國建立，進入民主共和時代，便沒有人要反清復明了，之後抗日戰爭爆發，許多會員投入抗戰的行列，很多會員都壯烈成仁了，家父也和家鄉許多有志之士共同在金廈進行抗日救國的活動（金門縣志，兵志軍事篇有記載）。抗戰勝利後又開始國共內戰，以致人民流離失所、生靈塗炭。

由於連年征戰，民生非常的困苦，許多會員迫不得已「落番」下南洋去討生活了，勇敢的面對：「十去、六亡、三在、一回頭」痛苦逆境的折磨，再加上許多長輩會員逐漸年老凋零，所以到了古寧頭戰役之後，太陽公會會員就僅剩下大約二十餘人，太陽公會也就變成只是紀念、作醮慶祝和凝聚會員向心力的功能了。

記得民國六〇年代，有一天，家父迎請太陽公回家裡供奉，有一個方形的大印，上面有一個紅色絲綢製作成的冠帽，非常的喜氣，大家都很好

奇。從此以後，我們家每天都早晚三柱香虔誠的膜拜著。

到了隔年的農曆三月十九日前夕，「館棧」（總舖師）載送許多辦桌的器具來家裡，有用汽油筒切半製成的大灶（當時沒有瓦斯爐，只能使用燒柴的大灶）、工作桌椅、鍋碗刀具等；工人們在庭院搭起遮陽的布篷；中式樂隊的樂師們搬來許多鼓吹鑼鼓樂器，還有父親的老友扁伯伯在屋外空地上賣力的劈著木材，準備明天要用的柴火。

接著主事者將事先收齊的會員會費交給爐主，每名會員收會費一百元，有困難者免捐，不足的費用由爐主來負擔。宴席每桌500元（當時公務員月薪大約是800至1200元左右，肉包一塊錢三個）。

隔日農曆三月十九日是太陽公會作醮慶祝的大日子。一大早「館棧」便升起爐火，忙碌的蒸煮烹調著，中式樂隊樂師們專心的在調音定位，工作人員則是忙著在大廳擺設供桌和供品。

吉時一到，鼓吹鑼鼓齊鳴，爐主以主祭者身分就位，師公（道士）開始口唸祝詞，依序進行作醮科儀，並由爐主家出一名男丁站立在大廳門檻旁，配合師公進行儀式逐項敬獻供品。爐主也依序敬拜上香獻花獻果獻爵，整個場面流程非常的肅穆莊嚴。

作醮典禮完成後，樂隊鼓吹鑼鼓聲也再次大作，門外燃放起長串鞭炮，非常的熱鬧。緊接著會員們和眷屬也依序進入大廳內燃香膜拜，拜好以後大夥就在院子裡喝著茶吃茶點敘舊聊天。

到了傍晚六時左右，會員們陸續入席就坐，當晚席開二桌，那時使用的是方形的八仙桌子，椅子是長條形的「椅寮」（長條形的木板凳），一桌可坐12人，另外加開一桌圓桌供眷屬和工作人員享用。

宴席間讓人深刻可以感覺得出來，會員們彼此之

間都非常的熟識，大家都熱絡異常，可能是大家都有的共同的革命情感吧！

宴席菜色非常的豐盛，都是道地的廚師本地「手路菜」：有六色大拼盤、宴菜、紅燒黃花魚、胡椒包封肉、用豬網油手工製的雞捲、八寶甜湯加甜湯、添加豬油製的鹹點心、金門特色炒魚片、人參紅棗燉全雞、金門魚丸湯、鳳尾蝦、荸薺赤肉片湯……等等十幾道大菜。

酒酣耳熱的宴席結束後便是擲筊決定「新爐主」的重頭戲了，會員們依序向太陽公稟報後擲筊，有時候僵持不下，一杯又一杯，高潮疊起，非常的精彩，最後由最多聖杯者得之。

接下來是乞龜的儀式，會員們依序點燃三柱香向太陽公拜拜後，將香插在麵龜上，拿回家給家人食用保平安。麵龜是用麵粉製作成的，在龜背上蓋了一個大大的紅色壽字。在那個物資缺乏的年代裡，麵龜是很受家人小朋友喜歡的。

之後我赴台讀大學、工作、出國開創事業。

到了民國八〇年代，有一次返鄉探親，剛好趕上農曆三月十九日太陽公會作醮慶祝，當時因為家父年事已高，便由姊夫和我代表出席晚宴，當天席開三桌，爐主熱情接待，大夥依舊熱絡的寒暄敘舊。美酒佳餚，再次品嚐到令人懷念的道地家鄉美味。宴席結束後照例舉行擲筊決定「新爐主」的活動，可惜的是乞龜的儀式取消了。可能是因為時代進步，大家比較不喜歡吃了。

歲月匆匆，轉眼間半個世紀過去了，家父和姊夫都已經過世，我依然在外漂泊著，少小離家老大不回，只能懷念著當年作醮慶祝的熱鬧氣氛，不知如今況又是如何？内心也深深的希望年輕的一代能夠繼續傳承下去，永遠保有那份濃濃的鄉情。

萬惡的大人吧？是誰告訴我們，努力讀書，將來才會有出息的？我努力了，結果呢？在你們的眼裡，你的孩子是芸芸衆生裡的螞蟻，還是心頭上一根除不去的刺？

孩子，家對你而言，是人生路途的一根絆藤，還是寒冬夜裡的一床暖被？許多人肯定會有許多種答案，有趣的是，同樣的問題給到老一輩，多數是知足與認命。到底是因為知足所以認命，還是因為認命所以知足，我自然不得而知，但我理解的是，那種情緒就像輕風裡的煙塵，存在卻掂不出重量，或許生活的重擔曾經壓垮他的脊樑，但他總是希望後輩可以筆直的站著，而非故作灑脫的無所謂。「你我都是迷路的人，我是一條路走到黑，你卻連嘗試的勇氣都沒有。」人有率性而為的時候，就有負重而行的拖累，這也適足演繹一齣酸甜苦辣的人生百劇。

想做什麼和要做什麼，可以是兩回事。人是感性的動物，總免不了世俗拘絆，在你必須做出選擇前，可以想想，「最終是不是可以成就自己想要的那個人生？」，不管你曾經在哪个路口走岔了、被什麼事情耽誤了，心之所向，身之所往，便是春天！

鄉居

◎王英明

孤村煙渚

偏鄉築廬

三春桃李花問路

嵐光濃霧

松竹影扶疏

人在柳蔭深處

清風當戶

白雲入屋

秀色清無暑

長亭遠岫

傍水樓台鐘鼓

南山歸去來

平生壯志盡付山林泉石

幽居至此

幸何如之

(稿費贈金門家扶中心)

無邊

◎德春

萬頃煙波一葦航
此身安處即羲皇
舞雩沂水春風詠
尺寸鱗鱗在目光

【小說連載】

秋月西沉

◎陳長慶

「你說的不無道理，但這無非是你的命運。如果妳認命，就好好跟他生活下去，然後勸他去看醫生，或許就能改善他的性功能，從此之後，你們就可過著幸福美滿的人生。」伙俠班長說。

「如果不認命呢？」秀桃急促地問。

「倘若不認命呢而離婚再嫁，萬一再碰到一個不舉的男人，勢必還要再離一次婚，然後再嫁一次。假如去偷人，萬一偷的是有婦之夫而被抓到，那麼要吃上通姦罪的官司；如果偷的是軍人，一旦被偷的丈夫捉奸在床而報警，軍人則要判軍法。你們當地有一句俗語叫著：『歹路毋通行』，不就是勸人不要走歪路嗎。」伙俠班長苦口婆心地提醒她說。

「在這個社會上，男盜女娼的一大堆，有多少人被抓？不會那麼倒楣吧！」秀桃不信邪。

「夜路走多總會碰到鬼！」伙俠班長提出警告。

「如果像你這麼說，我只有守一輩子活寡了。」

「人嘛，活在這個世界，有時候必須認命！」

「就像你等不到反攻大陸、回不了老家一樣，所以必須認命，對不對？」秀桃突然轉換話題說。

「被你說中了，全被你說中了，妳太瞭解我們這些老兵的心思了。如果知道結局是這樣，就不會選擇這條有家歸不得的道路，更不會千里迢迢來到這座島嶼，遙望白雲後面的故鄉。」伙俠班長落寞地說。

「既然回不了老家，何不乾脆在這裡成家。」秀桃鼓勵他說。

「我認命，也認份，憑我這個伙俠想成家，連門都沒有。而且我曾經向新婚妻子承諾，不久就會回家的，要她等我。」伙俠班長說後，眼眶微紅。

「我這個弱女子都不認命，你堂堂七尺男子漢大丈夫認什麼命！我不是潑你的冷水，回老家已是難上加難，說一句不好聽的話，已是不可能。聽說有些女人，連長不嫁要嫁伙俠，有機會不要錯過啊！」

「連長不嫁要嫁伙俠？我還是第一次聽到，說這種話的女人，未免太抬舉我們這些伙俠了。到底是為什麼呢？」伙俠班長不解地問。

「因為嫁伙俠有饅頭、有鍋粑、有剩飯剩菜可吃，所以不會餓死。」秀桃笑著說。

「這個理由未免太牽強了吧！如果妳未婚，會想嫁給一個年紀大妳十幾歲的伙俠嗎？還是會嫁一個前途無量的連長？」

「憑我們這種鄉下女孩，嫁給連長是不可能的，如果嫁給一個年紀大一點的伙俠，總比嫁給一個年輕卻不舉的男人強吧。」秀桃意有所指地說。

「妳敢肯定年紀大的伙俠沒有問題嗎？如果為了想吃饅頭、鍋粑、剩飯剩菜，而去嫁給一個年老體弱的伙俠，那不是會笑掉人家的大牙嗎？」

